

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Саиды Багавдиновны Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность темы исследования. Синдром хронической тазовой боли (СХТБ) широко распространен в популяции, его развитие связано высоким риском инвалидизации пациентов и значительными материальными затратами на лечебно-реабилитационные мероприятия. Помимо непосредственно болевого синдрома, СХТБ проявляется вегетативными и аффективными нарушениями, роль которых в формировании клинической картины особенно велика у женщин вследствие ряда физиологических особенностей женского организма. Несмотря на свою актуальность, проблема вегетативных и аффективных нарушений у женщин различного возраста, страдающих СХТБ практически не изучена. Вместе с тем, создание простых, применимых в повседневной клинической практике диагностических тестов способно обеспечить повышение качества диагностических мероприятий и предоставит возможность выбора патогенетически обоснованной лечебной тактики. Учитывая вышеизложенное, диссертационное исследование С. Б. Ханмурзаевой, посвященное изучению клинической картины СХТБ у женщин различного возраста, представляется актуальным.

Представленная работа построена по традиционному типу, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материалов и методов исследования, обширного раздела с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций и списка литературы. Диссертация изложена на 130 страницах машинописного текста, библиографический список содержит 152 источника (49 отечественных и 103 - зарубежных). Введение содержит четко сформулированы цель и задачи исследования, его ак-

туальность, научная новизна и практическая ценность. Обзоре литературы включает тщательный анализ современной литературы по проблеме диссертации, на основании которого автор выявляет проблемы, требующие своего решения. Главы Материал и методы содержит сведения об общей характеристике наблюдавшихся больных с учетом критериев включения и невключения в исследование, описание использованных методов диагностики и статистического анализа материала. Следующая глава посвящена описанию и анализу собственных результатов. Материал изложен четко, подробно, в достаточной степени иллюстрирован фактическим материалом. Приведены результаты детального анализа клинических проявлений СХТБ, проанализированы связи и зависимости между показателями клинической картины, состояния вегетативной и эмоциональной сфер. В Заключение полученные результаты анализируются в свете опубликованных ранее данных. Выводы и практические рекомендации изложены лаконично, органично вытекают из сути материала и полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

В основу диссертационной работы С.Б. Ханмураевой положены результаты обследования репрезентативной группы больных с использованием современных информативных методов диагностики. Результаты обработаны статистически с использованием адекватных методов математического анализа, что позволяет считать полученные результаты достоверными, а выводы и практические рекомендации - ценными для медицинской науки.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

Результаты представленной работы обсуждены на научно-практических конференциях. По результатам исследования опубликовано 7 печатных работ, из которых 3 опубликованы в центральных рецензируемых изданиях и журналах, включенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Принципиальных замечаний по представленной работе нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация С. Б. Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи диагностики неврологических, вегетативных и аффективных нарушений у женщин с СХТБ, имеющей существенное значение для неврологии. По новизне, актуальности решенных задач, объему и методическому уровню проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа С. Б. Ханмурзаевой полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заместитель директора по научной работе
ФГБУ «НМИЦ РК» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Андрей Петрович Рачин

Подпись А. П. Рачина заверяю

Ученый секретарь

ФГБУ «НМИЦ РК» Минздрава России, к.м.н.

Б. В. Цайтлер

121099, Москва, Новый Арбат, 32

Федеральное государственное бюджетное учреждение

«Национальный медицинский исследовательский центр

реабилитации и курортологии» Министерства здравоохранения

Российской Федерации

Электронная почта: nmicrk@nmicrk.ru

+ 7(499)277-01-04 (доб.1000)



16.05.19